4.3.4  Vyvození popisu čísla (m+1 nad n) jako součtu čísel (m nad n–1) + (m nad n)

Výsledky a cesty

1.  Hokejový zápas skončil výsledkem  2 : 1. Mohl mít tyto tři průběhy: 

                         1 : 0     2 : 0         2 : 1     

1 : 0     1 : 1         2 : 1
                      0 : 1     1 : 1        2 : 1

Zjistěte, kolik různých průběhů mohl mít zápas, který skončil výsledkem 

a) 2 : 2

b) 4 : 3

2.  Na prodejní výstavě elektroniky má každá firma přidělenu svoji místnost. Plán sálu s dvanácti místnostmi znázorňuje obrázek. Vchod do sálu je označen A, východ Z. 
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a)   Pan Rychlý má na projití výstavy málo času, proto se rozhodl projít jen šest místností. Zjistěte, z kolika možných cest si může vybrat. Pan Rychlý má __________ možností.
b)   Pro snadnější orientaci jsou v plánu uprostřed místností napsaná čísla, která znamenají počet cest z bodu A. Předpokládáme, že se nevracíme (jdeme pouze vpravo a nahoru). Doplňte čísla do všech místností.
-----------------------------------( před kopírováním pro žáky od tohoto místa zakrýt ( ----------------------------------
Komentář: Při řešení kombinatorických úloh je třeba najít způsob, jak přehledně „zmapovat“ všechny možnosti.  V první úloze mohou žáci přicházet s různými možnosti záznamu průběhů zápasů, ty pak mohou navzájem porovnávat. 1a) pomáhá nahlédnout do situace, 1b) už vyžaduje přehledné uspořádání, stupňuje obtížnost. Druhá úloha dává možnost objevení pravidelnosti při určování počtu cest pro jednotlivé místnosti. Na tuto úlohu je možné navázat seznámením žáků se schématem Pascalova trojúhelníku a hledáním dalších pravidelností.

Výsledky:  1a) 6; 1b) 35; 2a) 10 ; 2b)  1.řádek:1, 3, 6, 10 ; 2. řádek: 1, 2, 3, 4 ; 3. řádek: 1, 1, 1, 1.

